



Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVI Nr. 13 860

Simbătă 14 martie 1987

6 PAGINI — 50 BANI

*Un amplu dialog politic,
menit să confere noi dimensiuni
colaborării dintre cele două țări,
caracterizează în continuare*

VIZITA OFICIALĂ DE PRIETENIE A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, ÎN REPUBLICA POPULARĂ BANGLADESH

Convorbiri oficiale între președintele Nicolae Ceaușescu și președintele Hussain Mohammad Ershad

La Palatul Bangabhaban au avut loc, vineri, convorbiri oficiale între președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și președintele Republicii Populare Bangladesh, Hussain Mohammad Ershad.

La convorbiri au participat: Din partea română — tovarășa Elena Ceaușescu, precum și Dimitrie Anca, viceprim-ministru al guvernului, Ioan Totu, ministrul afacerilor externe, Constantin Mitea, consilier al președintelui Republicii, alte persoane oficiale.

Din partea R.P. Bangladesh — Moudud Ahmad, viceprim-ministru și ministrul industriei, Humayun Rasheed Chowdhury, ministrul afacerilor externe, M. Sayeduzzaman, ministrul de finanțe, Anwar Zahid, ministrul informațiilor, alte persoane oficiale.

Președintele Hussain Mohammad Ershad, adresând — și în acest cadru — tovarășului Nicolae Ceaușescu o caldușoasă urare de bun venit în Republica Populară Bangladesh, a exprimat speranța că vizita va da noi impulsuri conlucrării dintre cele două țări și popoare.

Președintele Nicolae Ceaușescu a mulțumit gazdelor pentru primirea prietenească și a exprimat convingerea că schimbul de păreri prilejuit de această vizită va duce la identificarea unor mijloace și posibilități de a conferi mai mult dinamism și stabilitate relațiilor de colaborare dintre România și Bangladesh.

În cadrul convorbirilor a avut loc o informare reciprocă asupra preocupărilor actuale ale celor două țări și popoare. În continuare a fost examinat stadiul actual al relațiilor dintre România și Bangladesh. S-a subliniat că dezvoltarea raporturilor politice, economice, tehnico-științifice și culturale este deosebit de importantă pe baza principiilor de deplină egalitate, respect al independenței și suveranității naționale, neamestec în treburile interne și avantaj reciproc — corespunde pe deplin intereselor de progres și dezvoltare liberă ale celor două țări, cauzelor păcii și colaborării internaționale.

Au fost discutate o serie de propuneri și direcții concrete de conlucrare economică bilaterală în diferite domenii, cum sînt cel al industriei petroliere, al chimizării, gazelor și al pescuitului, al industriei ușoare, transporturilor și altele. S-a apreciat că acordul de cooperare pe termen lung semnat în timpul vizitei creează cadrul juridic pentru o colaborare și conlucrare fructuoasă de largă perspectivă. A fost subliniat în mod deosebit rolul important pe care îl poate avea în această privință crearea de societăți mixte.

În cadrul convorbirilor a fost, de asemenea, examinată situația internațională actuală, prezentîndu-se aprecierile celor două țări în principalele probleme ale vieții internaționale.

A fost exprimată îngrijorarea față de agravarea situației internaționale, ca rezultat al politicii de forță

și de amenințare cu forța, de amestec în treburile interne ale altor state și, deosebi, al accentuării cursei înarmărilor, în primul rînd a celor nucleare.

În acest cadru, a fost reliefată necesitatea ca popoarele să acționeze într-o tot mai strînsă unitate, pentru a se opri cursul de confruntare și război, pentru a determina afirmarea politicii de destindere și pace, pentru soluționarea în interesul păcii și înțelegerii internaționale a problemelor grave care confruntă omenirea.

S-a subliniat, în acest context, necesitatea înlăturării dezarmării, în primul rînd a dezarmării nucleare, a realizării de înțelegeri care să asigure soluționarea, pe etape, a problemelor privind eliminarea armelor nucleare.

S-a evidențiat, de asemenea, imperativul de a se face totul pentru eliminarea forțelor și amenințării cu folosirea forțelor din viața internațională. În acest sens, a fost subliniată necesitatea soluționării conflictului din Orientul Mijlociu, a instaurării unei păci trainice și juste în această regiune, care să pornească de la retragerea Israelului din toate teritoriile arabe ocupate, de la recunoașterea drepturilor poporului palestinian, inclusiv dreptul de a-și croa un stat propriu, independent.

S-a subliniat sprijinul și solidaritatea cu lupta poporului namibian pentru independența patriei sale.

Exprimîndu-se îngrijorarea față de problemele grave ale vieții economice mondiale actuale, s-a evidențiat necesitatea de a se face totul pentru lichidarea subdezvoltării, inclusiv a problemei datorităților externe ale țărilor în curs de dezvoltare — pentru relații noi bazate pe deplină egalitate și echitate, pentru o nouă ordine economică internațională, care să asigure progresul mai rapid al tuturor statelor, și în primul rînd al țărilor în curs de dezvoltare. A fost subliniată, în acest sens, necesitatea organizării, sub egida O.N.U., a unei conferințe la care să participe, cu drepturi egale, atît țările în curs de dezvoltare, cit și cele dezvoltate, în vederea soluționării acestor probleme.

A fost relevată importanța întăririi solidarității și colaborării dintre țările în curs de dezvoltare în lupta pentru asigurarea progresului lor economic și social. De asemenea, a fost subliniată necesitatea întăririi rolului țărilor neslăbite în lupta pentru promovarea politicii de independență, de colaborare și destindere internațională.

În cadrul convorbirilor a fost reafirmată hotărîrea României și R.P. Bangladesh de a conlucra activ pe arena internațională pentru a contribui la soluționarea constructivă a tuturor problemelor care confruntă omenirea, pentru edificarea unei lumi în care să domnească cooperarea și înțelegerea între națiuni.

Convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă de stimă reciprocă, înțelegere și prietenie.



Momente din timpul întîlnirii cu reprezentanți ai locuitorilor orașului Dhaka

Întîlnirea tovarășului Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu cu reprezentanți ai locuitorilor orașului Dhaka

O manifestare de profundă stimă și prietenie față de România socialistă

Vineri după-amiază, pe platoul de ceremonii al Adunării Naționale din Republica Populară Bangladesh s-a desfășurat, într-o atmosferă sărbătorească, întîlnirea președintelui Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și tovarășei Elena Ceaușescu, cu reprezentanți ai locuitorilor orașului Dhaka — membrii Corporației municipale, oameni de știință, artă și cultură, deputați în parlament, delegați ai marilor întreprinderi și Institutii din capitala republicii.

Au fost, de asemenea, prezenți șefii ai misiunilor diplomatice acreditate la Dhaka.

Municipalitatea străvechului oraș a ținut, astfel, să aducă omagiul său oaspeților de seamă din România socialistă — tovarășul Nicolae Ceaușescu, conducător apreciat și stimat pretutindeni în lume pentru gândirea și acțiunea realiste, originale și cutezătoare dedicate bunăstării și fericirii omului, și tovarășa Elena Ceaușescu, personalitate politică și om de știință de largă recunoaștere internațională.

Ora 17.00. Distinșii reprezentanți ai poporului român sînt întîmpinați cu aplauze, manifestări de simpatie și deosebită bucurie. Tinere, îmbrăcate în costume tradiționale benghali, aștern în calea președintelui Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu petale de flori tropicale. Se scandează „Bun venit!”, „Trăiască prietenia dintre România și Bangladesh!”, „Primiți salutul inimilor noastre, dragi oaspeți din România prietenă!”.

Oaspeții sînt însoțiți de conducerea municipalității pînă la podiumul de onoare.

Exprimînd sentimentele de fericire și mare satisfacție de a primi oaspeți din România, primarul Alhaj Abdul Malek, administrator general al Corporației municipale, a adresat, din partea tuturor locuitorilor străvechului oraș Dhaka, cele mai călduroase urări de bun venit.

Vorbitorul a exprimat convingerea că vizita președintelui Republicii Socialiste România va contribui la extinderea relațiilor de prietenie dintre cele două țări și popoare. El a dat glas admirației pentru impresionanta dezvoltare a României, subliniind că afirmarea prestigioasă în lume a țării noastre este rezultatul conducerii înțelepte a președintelui Nicolae Ceaușescu, a cărui prezență în Bangladesh umple de bucu-

rie și mîndrie întregul popor ce trăiește pe aceste meleaguri.

În încheiere, vorbitorul a adresat președintelui Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și tovarășei Elena Ceaușescu mulțumiri fierbinți pentru onoarea ce o fac municipalității Dhaka prin actuala vizită, urări de sănătate, fericire și prosperitate, precum și urări de pace și progres poporului român.

Cuvîntarea de răspuns a președintelui Nicolae Ceaușescu a fost urmîrită cu deosebit interes și subliniată în repetate rînduri cu aplauze.

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU SE PUBLICĂ ÎN PAGINA A III-A.

Pentru a marca momentul acestei întîlniri, ce va rămîne de neuit în inimile locuitorilor orașului Dhaka drept o expresie a adîncului respect față de președintele României, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și de tovarășa Elena Ceaușescu, primarul municipalității a înmînat Mesajul de salut gravat în argint și Cheta de aur a orașului.

Primind aceste însemne, președintele României a spus, în aplauzele celor prezenți, că ele reprezintă un simbol al deschiderii de noi perspective pentru colaborarea dintre România și Bangladesh, cheta păcii și înțelegerii internaționale.

Intregind atmosfera sărbătorească în care s-a desfășurat întîlnirea, ansambluri populare au interpretat, într-o succesiune simbolică, cîntecul românesc și din folclorul Republicii Populare Bangladesh.

La încheierea întîlnirii, întreaga asistență salută cu căldură pe președintele Republicii Socialiste România, dînd o înaltă apreciere cuvîntării ce le-a fost adresată, generoaselor idei privind colaborarea dintre țările și popoarele noastre, imperativul acțiunii unite pentru pacea unei lumi mai bune și mai drepte.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu răspund cu prietenie manifestărilor de stimă și respect, dorinței celor prezenți de a strînge mina soților poporului român, de a le mulțumi pentru vizita în Bangladesh, pentru perspectivele de dezvoltare a colaborării bilaterale convenite în timpul dialogului la nivel înalt.

PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, A PRIMIT PE NURUL ISLAM, vicepreședinte al Republicii Populare Bangladesh PRIMIRI LA PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUȘESCU

- Mizanur Rahman Chowdhury, primul ministru al R. P. Bangladesh
- Humayun Rasheed Chowdhury, ministrul afacerilor externe al R. P. Bangladesh

ÎN PAGINA A III-A

PLANUL — ÎNDEPLINIT ÎNTEGRAL, LA TOȚI INDICATORII!

Un sistem de organizare și control în care nu-și găsește loc nici o aproximație

Calitatea, mai întii se proiectează...

CALITATE numai produse de cea mai bună **CALITATE**

La întreprinderea „Electroparataj” din București — o experiență care merită cunoscută și larg generalizată

ocupa mult spațiu, astfel încît nu vom opri numai la cele mai semnificative dintre acțiuni, ci se pot aplica, practic, în întreaga economie:

● „Verificarea... verificatoarelor”. Prima condiție pentru realizarea unor produse de calitate este ca mașinile, utilajele și S.D.V.-urile să aibă precizia corespunzătoare. În acest scop se verifică minuțios funcționarea lor optimă, după proceduri ce nu lasă loc subiectivismului, buletinului de control pentru S.D.V. și prescripțiile de precizie pentru utilajele cuprinzînd exact parametrii cărora trebuie să le răspundă mijloacele tehnice controlate.

● Iesirea din anonim a executanților. La prima vedere, ar putea părea imposibil ca, într-o întreprindere cu mai multe mii de oameni al muncii să se poată spune exact cine anume a realizat un subsansamblu sau o operație. Și totuși, folosind mijloacele care se poate de simple, fiecare muncitor aplică pe plesă subsansamblul sau produsul executat un semn distinctiv, într-un loc precis stabilit, astfel încît să se știe cu ușurință cine anume a realizat operația în cauză. Dincolo de efectul puternic stimulator, procedeele are și rolul de a usura controlul în lanț, în sensul că aplicarea semnului arată executantului unei faze a procesului tehnologic că faza imediat anterioară a fost efectuată.

● Stimularea permanentă a creativității oamenilor muncii, prin cercetări ale calității, prin popularizarea rezultatelor obținute în „Vitrina progresului tehnic, a reducerii importurilor și a noilor asimilări” (asemenea vitrine există în fiecare secție) și — lucru foarte important — prin aplicarea promptă în producție a rezultatelor obținute. Notăm în acest sens că în anul 1986 au

fost implementate patru invenții și 17 inovații, pe o eficiență economică de 6,3 milioane lei.

● Controlul calității — un factor activ al procesului de producție — este efectuat printr-o multitudine de mijloace moderne și eficiente. Astfel, standurile de rodaj, realizate în mare parte prin autoîncalzire, servesc la depistarea defectelor, în așa-numita fază de funcționare „infantă” a produsului. Sempalajarea și localizarea lor precoce minimizează costul remedierii și scade semnificativ numărul intervențiilor din perioada de garanție (în anul 1986, acestea au costat numai 14 mil lei — valoare foarte scăzută în raport cu producția-marfă a întreprinderii).

În depozitele de produse finite se efectuează, pe baze statistice, un „supracontrol” final. Efectul obținut? Dacă la începutul perioadei de organizare se mai depistau defecte ce depășeau A.Q.L.-ul (caz în care echipa vinovată refăcea întregul lot, în afara programului normal de muncă), în prezent nu se mai înregistrează asemenea situații.

Este interesantă și o altă inițiativă: menținerea integrată a parametrilor proiectați de-a lungul întregii perioade de fabricare a unui produs, ceea ce presupune verificări distincte. Practic, după 2-3 ani de execuție a unui produs, se scoate de bandă clevea buclii, care sînt supuse unui control similar celui efectuat la omologarea sa.

● Sarcinile precise și cantificatele exacte elimină discuțiile și subiectivismul! Pornind de la acest principiu s-a urmărit ca fiecare om al muncii să cunoască exact ceea ce are de făcut. Spre exemplu, în secția montaj automate, în dreptul fiecărui loc de muncă, la loc vizibil, este amplasată o listă cu toate sarcinile: cum se controlează efectuarea fazei imediat anterioare, care sînt operațiile de efectuat, cum se execută autocontrolul, ce semn distinctiv trebuie aplicat și unde anume. La capătul benzii, controlorul de calitate are de asemenea specificate clar obligațiile care le revin, cuprinzînd nivelul parametrilor pe care trebuie să-i îndeplinească produsul.

Inițiative, experiențe, rezultate

Preocuparea constantă pentru alinierea oricărei aprecieri subiective pe linie de calitate a condus și la alte inițiative. Una dintre acestea, aplicată de mai multă vreme, este „Fisa de istorie a furnizorului”, în care sînt înscrise toate cantitățile primite (ca și cele respinse) de la un furnizor, incluzînd parametrii calitativi cei mai importanți, care au fost sau nu îndepliniți.

Din acest an va fi introdusă și „Fisa de istorie a produsului în execuție”, care va cuprinde toate cantitățile, pentru început, reprezentanții întreprinderii de pe lîngă beneficiarii cel mai mari — încheind „asa cum scrie la carte” ciclul sistemului de asigurare a calității.

Alte două instrumente de obiectivitate a deciziilor legate de calitate sînt prezentate pe larg în continuare.

● „Jurnalul demeritelor” (sau „Jurnalul calității”) este un instrument pe cit de complicat la prima vedere, pe atât de simplu de realizat, utilitatea lui practic fiind cu totul remarcabilă. Este vorba de un formular, completat zilnic de controlorul de calitate de la

capătul benzii de montaj al fiecărui produs și văzut apoi de maestrul core coordonează activitatea în secție. Ce cuprinde acest formular? Mai întii, toate tipurile de defecte care pot apărea la produsul în cauză, împărțite în patru categorii: critice, principale, secundare și minore. Fiecare defect este însoțit de o greutate valoroasă 100 puncte, din a doua — 50, din a treia — 10, din ultima — un punct. Controlorul de calitate notează în formular cîte defecte s-au înregistrat din fiecare tip în parte și stabilește o punctaj total pe zile. Acesta se împarte la numărul total al produselor, rezultînd „demeritul” care nu trebuie să depășească un anumit nivel antestabil (chiar și faptul că în anul 1986 s-a scăzut la 5,2 în anul 1986 spune multe despre creșterea calității... precis măsurată!).

Cit timp se consumă cu înregistrarea zilnică a demeritelor? Poate cîndva să se spună că este enorm, fără nici o exagerare! Nu numai că se direcționează eforturile pentru evitarea repetării defectului, dar se și ierarhizează urgența soluționării, în funcție de frecvența de apariție și de gradul de importanță.

Pe baza informațiilor existente, în special a jurnalului demeritelor, se întocmesc programe de măsuri, pe diferite niveluri ierarhice (de către maistri, șefi de secție sau de sprîjinii conducerii întreprinderii) în funcție de importanța și soluționare. Este semnificativ că îndeplinirea fiecărei măsuri în termenul stabilit este urmărită cu ajutorul calculatoarelor electronice!

● „Gestiunea calității? Instrumentul indispensabil”. La „Electroparataj” gestiunea calității a început să fie aplicată, experimental, în anul 1978. Din 1982 este utilizată metodologia elaborată la Institutul de cercetări pentru tehnologia construcțiilor și soluționare (I.C.T.C.M.) — București, care permite o urmărire exactă a cheltuielilor privind calitatea fără a necesita eforturi deosebite. Practic, întreaga operațiune este executată de o singură persoană din serviciul contabilitate, în paralel cu celelalte sarcini de serviciu. Este util de știut că, în vederea minimizării timpului necesar pentru completarea situațiilor de cost de muncă, la loc vizibil, este amplasată o listă cu toate sarcinile: cum se controlează efectuarea fazei imediat anterioare, care sînt operațiile de efectuat, cum se execută autocontrolul, ce semn distinctiv trebuie aplicat și unde anume. La capătul benzii, controlorul de calitate are de asemenea specificate clar obligațiile care le revin, cuprinzînd nivelul parametrilor pe care trebuie să-i îndeplinească produsul.

Este demn de semnalat faptul că măsurile luate pe baza analizării informațiilor furnizate de gestiunea calității au dus la o diminuare a costului de muncă și al calității. Acest cost (format din însumarea cheltuielilor pentru prevenirea apariției, identificarea și remedierea defectelor) s-a redus permanent, numai în ultimul trimestru s-a înregistrat o creștere a costului de muncă de la 2,17 la 2,14.

Concluziile sînt evidente: aplicarea sistemului de asigurare a calității — cel puțin într-o formulă relativă simplă — nu prezintă dificultăți serioase, dar rezultatele pe care se obțin sînt remarcabile. De aceea, este recomandat ca tot mai multe întreprinderi să treacă în cel mai scurt timp la aplicarea acestui sistem.

Eugen RADULESCU

PRODUCȚIA PENTRU EXPORT — realizată cu prioritate, la înalt nivel calitativ!

Pe măsură ce ne apropiem de încheierea primului trimestru al anului, oamenii muncii din întreaga țară din toate sectoarele de activitate își intensifică eforturile, iau noi măsuri tehnice și organizatorice pentru îndeplinirea în cel mai bun condiții a tuturor sarcinilor de plan.

Argumente economice bine fundamentate impun în centrul atenției activitatea de export. Practic, obiectivele dezvoltării generale a țării nu pot fi îndeplinite fără o largă colaborare economică internațională, fără cooperare în producție, sub diferite forme, fără promovarea tot mai susținută a exportului. În acest context, așa cum a subliniat secretarul general al partidului la ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. din 13 ianuarie, realizarea producției de export constituie sarcina numărul unu a planului pe anul 1987 — și fiecare ministru, fiecare centrală și întreprindere trebuie să pună pe primul plan îndeplinirea acestui obiectiv important, hotărînd pentru progresul întregii economii naționale.

Avînd în vedere această orientare programatică a conducerii partidului și statului, este absolut necesar ca în toate unitățile cu sarcini în acest domeniu activitatea productivă să fie astfel organizată — începînd de la asigurarea bazei materiale și pînă la lansarea în fabricație, executiv și pierdere a fondului de marfă — încît producția de export să fie realizată cu prioritate, la un înalt nivel calitativ și cu eficiență superioară. Activitatea desfășurată în perioada

care a trecut de la începutul anului demonstrează că rezultatele cele mai bune le-au obținut acele unități unde au fost organizate liniile și secții de fabricație specializate în producția de export și în care au fost repartizați să lucreze cei mai buni muncitori și specialiști. De altfel, de o anumită perioadă de timp au fost specializate în producția pentru export chiar o serie de întreprinderi care au acumulat o experiență bogată în acest domeniu și care trebuie să reprezinte modele de bună organizare și promptitudine în onorarea contractelor încheiate.

Pentru a asigura exportul în cele mai bune condiții de eficiență și a preveni riscurile este obligatoriu ca toate contractele încheiate să fie onorate prompt, la termenul prevăzute și uneori chiar în avans. Iată de ce este necesar ca producția pentru export să fie realizată în absolut toate unitățile de activitate în prima parte a fiecărui luni și, în acest sens, buna organizare a muncii reprezintă un element hotărîtor. În următoarele zile va trebui deci ca întregul fond de marfă contractat pe primul trimestru al anului să fie numai realizat, ci și livrat partenerilor de peste hotare.

Ridicarea nivelului calitativ al producției reprezintă una din condițiile determinante pentru promovarea pe scara tot mai largă a exportului, și în acest sens specialiștii din întreprinderi, din instituțiile de cercetare și proiectare le revin sarcini deosebite de mobilizatoare. Procesul de modernizare

a producției care se desfășoară în această perioadă trebuie să țină seama prin urmare, înainte de toate, de nivelul calitativ atins pe plan mondial, de progresul înregistrat într-un domeniu sau altul de activitate. Altfel spus, este necesar ca toate produsele noi asimilate în fabricație să se situeze la nivelul tehnicii mondiale, să fie pe deplin competitive, și în felul acesta să poată fi îndeplinită sarcina subliniată de secretarul general al partidului, potrivit căreia cel puțin 50 la sută din creșterea producției anuale să fie destinată exportului.

În același timp, un rol mai activ în proiectarea și determinarea tendințelor manifestate pe plan mondial trebuie să-l aibă și întreprinderile de comerț exterior, care au obligația să cunoască stadiul de prognoză ce se face, orientările și cerințele existente la un moment dat într-o țară sau alta. Iar concluziile desprinse să fie prezentate operativ unităților productive, care la rîndul lor să poată să-și orienteze cit mai bine producția. Realizarea exemplară a planului la export trebuie să mobilizeze prin urmare deopotrivă muncitorii și specialiștii din producție, cadrele de cercetare și proiectare, lucrătorii din comerțul exterior, care sub conducerea organelor și organizațiilor de partid a datoria să acționeze permanent, cu fermitate pentru asigurarea la termenul stabilite prin contracte a fondului de marfă, pentru creșterea nivelului calitativ al producției, în deplină concordanță cu cerințele pe piața externă.

Livrări suplimentare la export

SIBIU PITEȘTI BISTRITĂ-NĂȘAUD

Ca urmare a preocupării susținute pentru creșterea calității și competitivității produselor livrați, colectivele de muncitori din cadrul întreprinderii de geamuri Medias a livrat, de la începutul acestui an și pînă în prezent, diferiților parteneri din Turcia, Egipt, R.F. Germania, Nigeria, Anglia și S.U.A. peste 1.000 mii metri pătrați geam tras și 45.000 metri pătrați geam securizat. Concomitent cu realizarea ritmică a sarcinilor de producție, oamenii muncii de aici acționează permanent pentru înnoirea și modernizarea proceselor de producție în vederea creșterii productivității muncii. (Ion Onuș Nemes).

Acționînd cu prioritate pentru realizarea producției destinate exportului, colectivele întreprinderii de motoare electrice din Pitești a depășit planul la export pe două luni din acest an cu 21 la sută. Concret, în acest interval au fost livrate, suplimentar partenerilor externi 7.000 buclii motoare electrice. De remarcat, totodată, că producția pentru export este acoperită cu contracte pe întregul an. Rezultatele bune înregistrate se datorează în mare măsură eforturilor profesionale a formatorilor de creșterea calității și fiabilității produselor, a diversificării modelor în funcție de cerințele beneficiarilor, de perfecționarea calității profesionale a formatorilor care realizează producția pentru export. (Gheorghe Cirstea).

Colectivele de oameni al muncii din întreprinderile industriale ale județului Bistrița-Năsăud acordă o importanță deosebită în onorarea exemplare a sarcinilor de plan la export. În acest sens este demn de subliniat buna experiență acumulată într-o serie de unități, printre care: întreprinderea „Textila” din orașul Năsăud și altele, care au reușit nu numai să îndeplinească, dar să și depășească sarcinile de plan la export, cumulate de la începutul anului și pînă în prezent. Rezultatul este demn de remarcat cu atât mai mult cu cît mărcile de fabricație ale întreprinderilor industriale din județul Bistrița-Năsăud sînt acum bine cunoscute și apreciate în peste 50 de țări din patru continente ale lumii. (Gheorghe Crișan).

GALAȚI

VASLUI

Oamenii muncii din Industria Județului Galați depun eforturi susținute pentru îndeplinirea în cele mai bune condiții a prevederilor contractelor încheiate cu partenerii externi. În acest scop, în fiecare unitate se acordă prioritate lansării în fabricație a comenzilor pentru export, care sînt executate de cei mai pricepuți muncitori și specialiști. În condiții de înaltă calitate. Astfel, ca urmare a eforturilor depuse, au fost livrate partenerilor externi importante cantități de produse peste prevederi. Cu însemnate depășiri ale prevederilor contractuale la export se înscriu oamenii muncii de la fabricația de laminat de tablă Galați. Întreprinderea „Textila” Galați, întreprinderea de sîrmă, cule și lanțuri Galați, întreprinderea „1 Iunie”. (Stefan Dimitriu).

Colectivele de oameni al muncii din Industria Județului Vaslui situează cu prioritate în prim plan activitățile lor realizarea și onorarea la termenul stabilit a sarcinilor contractuale cu partenerii externi. Continua înnoirea și ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor, pregătirea și lansarea la timp în lucru a reperelor cu un ciclu mai mare de fabricație, ca și urmărirea zilnică a acestei activități au dat posibilitatea unui număr de 8 colective muncitorești vasluene să livreze suplimentar cantități importante de produse la export. Cele mai bune rezultate au înregistrat colectivele Combinatului de fire sintetice din Vaslui și întreprinderii de rulmenți din Bîrlad. (Petru Neucula).

IASI

Colectivele de oameni al muncii din 13 întreprinderi și unități economice din Industria Județului Iași raportează realizarea și depășirea sarcinilor la producția pentru export venite pe perioada care a trecut de la începutul anului, livrînd, totodată, peste prevederile la zi, produse în valoare de 10 milioane lei. La baza succesului obținut au stat preocupările și eforturile colectivelor de muncitori și specialiștii muncii, înnoirea și diversificarea producției, îmbunătățirea permanentă a calității acestora, scurtarea timpului de omologare și execuție a produselor destinate pieței externe. (Manole Coraci).

MICA INDUSTRIE — domenii marilor posibilități

SUCEAVA

Resursele locale — sursă de mari venituri

Situată pe valea Siretului, comuna Zamostea are 3.600 locuitori, majoritatea lucrînd la cooperativa agricolă. Vecinătatea Siretului nu înseamnă însă că aici pămîntul ar fi deosebit de roditor. Dimpotrivă, solul este greu, terenul frîmțat, cu multe zone slab productive din cauza eroziunii. În anul 1986, în cadrul cooperativei agricole și oamenii au devenit înstăriți. Cum? Prin hărnicie și inventivitate, fertilizînd pămîntul și obținînd în cooperativa agricolă producții tot mai mari pe hectar, dar și prin folosirea resurselor locale în domeniul micii industrii.

Pe de o parte, din terenurile mlăștinoase din lunca Siretului, care nu puteau fi folosite nici ca pășune deoarece pe ele creștau doar rogozi și papură, am amenajat o răchitărie — ne spunea tovarășul Iulian Botezatu, președintele cooperativei agricole de producție. În 1978 am plantat primele 3 hectare, iar în prezent suprafața cultivată cu răchitărie a ajuns la 20 hectare. Nuielele le folosim la realizarea unor frumoase împletituri pentru beneficiarii din țară și de peste hotare. Cel 85 de lucrători permanenți al secției de împletituri au realizat în 1986 o producție în valoare de 2,5 milioane lei, din care 2 milioane lei la export. Încît se poate spune că această activitate s-a dovedit deosebit de rentabilă. În acest fel, fiecare grajd a costat cu aproape 1,5 milioane lei mai puțin decît dacă ar fi fost realizat de către o întreprindere de specialitate. Tot în regiile proprii a fost construită și cantina cu 300 locuri, recent pusă în funcțiune.

Comuna Zamostea este strălucită și de bogate păduri de foioase. Pornind de la acest fapt, cooperativa agricolă a înființat o secție de confecționare a ambalajelor din lemn pentru că întreprinderile de masini-unelte și întreprinderea comercială de stat pentru legume-fructe Suceava. În același scop a fost utilizat și lemnul provenit din tăierea unor plopi de pe marginea drumurilor. Iar cînd lemnul de foioase n-a mai ajuns, au fost formate 5 echipe de lucrători care au plecat în zona de munte pentru igienizarea pădurilor, materialul provenit din această operațiune fiind folosit la confecționarea ambalajelor. Fără de o producție de 5 milioane, cit fusese planificat, această secție a realizat anul trecut ambalaje în valoare de 6,5 milioane lei.

Preocupările oamenilor din Zamostea sînt mult mai diverse. De exemplu pentru a-și asigura, pe cît posibil, cu forțe proprii, și alte produse, Cooperativa agricolă are 40 de atele-

laje, iar cetățenii din comună alte câteva zeci. Căci însă trebuie pototivă. Și atunci, și-au zis oamenii de acolo: să luăm în mîni după carele? Mai bine să existe un atelier propriu, acest produs fiind deosebit de căutat. Iar din 1985 cooperativa agricolă are un atelier de atele, care este în prezent în funcțiune. În cadrul atelierului sînt două unități agricole din județ, avînd disponibilități și pentru alte județe. Totodată, în cooperare cu întreprinderea de reparații auto din Suceava a fost înființată o secție pentru prelucrarea metalelor, unde se realizează anumite piese și subsansamblu auto. Și, deoarece unitatea are un puternic sector de transporturi auto, a fost înființat un atelier mecanic pentru repararea mașinilor.

Iată cum pricupea și hărnicia au rodit din piin la Zamostea. Dacă în anul 1975 cooperativa agricolă de producție realiza, în domeniul micii industrii, o producție în valoare de numai 260 mii lei, în 1986 această a ajuns la peste 20 milioane lei, adică de aproape 80 de ori mai mult!

Locuitorii comunei au asigurate și o serie de servicii pe care le impune nivelul civilizației satului românesc de azi. Cooperativa locală de producție continuă să se dezvolte a mărțurilor are unități specializate de frizerie, foto, croitorie, cizmărie, reparații radio-tv, împănare, flăierie, închiriere obiecte de uz casnic, paliere, sifoniere-sucuri etc. În primul semestru al anului li se vor adăuga ateliere de tapiterie, dulgherie, reparații obiecte de uz casnic și electrice.

Spre a face față numărului mare de solicitanți pentru construirea de case, alături de brigada de construcții a C.A.P., care numără 60 de meșteriși permanenți, ființează și o secție de prestări servicii în consiliul al consiliului popular. „Din 1978, cînd a fost înființată — ne spunea tovarășul Ion Alexandrescu, vicepreședintele consiliului popular comunal — meseriașii comunei au construit 3 blocuri cu 14 apartamente și spații comerciale la parter, o școală cu 8 săli de clasă, un atelier școlar, o grădiniță, sediul consiliului popular și numeroase locuințe în comună, precum și obiective sociale-culturale și case în localități învecinate.”

Prin înființarea și dezvoltarea unităților de mică industrie și prestări de servicii, au fost cuprinși și permanențizati la aceste activități peste 500 de oameni, mult dintre ei fiind foști navetiști la oras, precum și absolvenți ai primei treburde de liceu la școala din localitate.

Pentru anul 1987 — spune tovarășul Olgore Apetrei, primarul comunei — am prevăzut extinderea secțiilor existente, înființarea altora noi pentru utilizarea mai bună a forței de muncă feminine. În vederea cuprinderii unui număr mai mare de oameni la activitatea productivă în tot cursul anului. Faptele ne-au dovedit și ne-au convins că îmbunătățirea condițiilor de viață are ca singură temelie posibilă creșterea producției materiale, o cale sigură spre aceasta fiind valorificarea în mai mare măsură a resurselor locale.

Sava BEJINARIU
corespondentul „Șcintei”

FERTILIZAREA ȘI SEMĂNĂTURILE DE TOAMNĂ — după cerințele fiecărei culturi, în ritm mai rapid!

DOLI: Pe toate suprafețele!

DOLI: Pe toate suprafețele!

Conform programului județean privind organizarea teritoriului și asolamentelor și creșterea fertilității solurilor se prevede ca în actualul cincinal în județul Dolj să se utilizeze aproape 11 milioane tone gunoi de grajd și deleturi lichide, prin aplicarea acestora urmînd să se introducă în sol 78.650 tone substanțe nutritive. Pe lîngă economia de energie, utilizarea tuturor resurselor de îngrășăminte organice va contribui la compensarea continuului de hînuș cu peste 44.500 tone, ceea ce va conduce la creșterea fertilității solului.

Pe baza programului amintit, în acest an urmează să fie administrate peste 1,8 milioane tone îngrășăminte naturale, din care 693.000 tone în trimestrul I. Pînă la această dată s-au transportat aproape 420.000 tone, cu prioritate pe suprafețele ce vor fi plantate cu legume sau însemnate cu secilă de zahăr, cartofi și porumb în cultură intensivă. „În scopul economisirii combustibilului, în toate cele 179 de unități agricole din județ se organizează acțiuni de masă pentru transportarea gunoului de grajd, îndeosebi cu ajutorul celor aproape 3.000 atele — a țînuș și ne spună tovarășul Marin Radulescu, director adjunct al direcției agricole. Prin măsurile luate reușim să transportăm zilnic circa 6.000 tone îngrășăminte naturale.”

Avînd în vedere ninsorile și temperaturile scăzute din ultimul timp, comandamentul județean pentru agricultură a stabilit, în fruntea priorităților actuale, grăbirea fertilizării faziale a celor 170.950 hectare ocupate cu culturi de păioase. Pornind de la faptul că pînă la 10 martie s-a fertilizat 50 la sută din această suprafață, s-a stabilit folosirea la întregă capacitate a celor 819 mașini de fertilizat și utilizarea celor 60 de combustibili repartizată numai în scopul efectuării acestor lucrări pro-

ritare. Practic, în acest an, pe fiecare hectar arăbit se va asigura o cantitate de îngrășăminte chimice de 260 kg substanță activă.

„Fără de alți ani, acum dispunem de tot ce este necesar, numai că, din cauza lipsei acute de precipitații în perioada însemnărilor de toamnă, la această dată avem circa 80.000 hectare cu culturi păioase nerășirate, ne spune inginerul Anghel Popa de la direcția agricolă județeană. Speciații își din unități controlează permanent starea de vegetație și s-a trecut cu forțe sporite la fertilizarea tuturor suprafețelor, inclusiv a celor nerășirate în totalitate, dar care prezintă un număr mare de boabe viabile.”

Într-adevăr, se poate aprecia că au crescut de la o zi la alta suprafețele fertilizate: de la 6.500 hectare, în urmă cu 3-4 zile, la aproape 10.000 hectare în prezent.

Concomitent cu fertilizarea păioaselor, specialiștii și lucrătorii ogoarelor doljene, la indicația comitetului județean de partid, sînt pe cale să definitiveze asigurarea bazei materiale în vederea generalizării utilizării îngrășămintelor lichide în agricultură. Avantajul acestei valoroase inițiative: scăderea cheltuielilor materiale pe unitatea de produs, ca urmare a costurilor mai mici cu 500 lei pe tonă de azot; reducerea cu 50 la sută a consumului de moto-

ARGEȘ: Verificare atentă a fiecărei sole

O acțiune de mare actualitate, căreia lucrătorii ogoarelor județului Argeș îi acordă atenție sporită, este urmărirea stării de vegetație a culturilor păioase semănate în toamnă. Pînă acum membrii formațiilor alcătuite din ingineri agronomi, șefi de fermă și membrii cooperativelor autocontrol evoluția plantelor pe mai bine de 50.000 hectare din suprafața de 81.200 hectare ocupată cu gri-

rină la lucrările de transport, manipulare și administrare a îngrășămintelor lichide, reducerea numărului de treceri ale agregatelor pe suprafața și eliminarea tasării solului, creșterea efectului fertilizării cu azot. În acest an, agricultura județului va folosi 6.900 tone substanță activă îngrășăminte lichide, reprezentînd 15 la sută din totalul azotului din îngrășămintele simple repartizate prin plan.

În vederea asigurării capacității de depozitare a acestora s-au luat măsuri pentru confecționarea, la întreprinderea mecanică Băilești și Bals, a 243 bazine cu o capacitate de 10 tone fiecare. La această dată se află deja în unități circa 100 astfel de bazine. Cu sprîjinii Regionalei C.F.R. Craiova s-au găsit posibilități de transferare la S.M.A.-uri a unui însemnat număr de vagoane-cisternă casate. Acestea se vor adăuga celor 45 cisterne pentru transportul îngrășămintelor chimice lichide care se află în dotarea S.M.A.-urilor. Așa după cum am fost informați, chimiștii craioveni au luat măsuri de introducere în îngrășămintele lichide a unui anticoroziv ce evită corodarea mijloacelor de transport și depozitare. Înconvenient ce era folosit drept scut pentru auți lucrători al ogoarelor care aveau rețineri în folosirea acestor îngrășăminte chimice de mare randament.

Nicolae BĂBALĂU
corespondentul „Șcintei”

șămintele chimice livrate de combinatul din țara. La repartizare, s-a ținut seama de producțiile planificate și de necesarul de elemente fertilizante determinate prin lucrările de analiză și cartare agrochimică. De fertilizări cu azot s-a trecut și la fermă de producție s-a alcătuit un plan concret de fertilizare prin care se urmărește, în principal, modul de valorificare a îngrășămintelor.

Din controale efectuate a rezultat că starea de vegetație a grăunțului și orzului este bună — ne spune inginerul Constantin Tamaș, director adjunct la direcția agricolă. Pe cele mai mari suprafețe plantele sînt rășirate în totalitate și, în bună parte, înfrînte, fără pierderi deosebite. Cu vegetație bună se prezintă culturile din zonele Slobozia, Izvoru și Costești. Aceasta ne dă garanția că producțiile stabilite, mai mari față de

anul trecut cu 1.000 kg la hectarul de grâu și 1.100 kg la hectarul de orz, vor fi realizate.

Cooperativa agricolă din comuna Albota are 663 hectare cu grâu și 210 hectare cu orz. „Culturile sînt situate în 4 ferme — ne spune inginerul-șef, Ionel Gheorghina, controlul stării de vegetație se face de formații de cooperatori conduse de ingineri agronomi. S-a constatat că atît grăunț, cît și orzul se prezintă bine. Ambele culturi au fost fertilizate cu cîte 100 kg îngrășăminte chimice — substanță activă la hectar. Și în alte unități agricole din județul Argeș, concomitent cu celelalte lucrări agricole de sezon, se acordă o mare atenție fertilizării semănturilor de toamnă.

Gh. CIRSTEA
corespondentul „Șcintei”

Colectivele de oameni al muncii din 13 întreprinderi și unități economice din Industria Județului Iași raportează realizarea și depășirea sarcinilor la producția pentru export venite pe perioada care a trecut de la începutul anului, livrînd, totodată, peste prevederile la zi, produse în valoare de 10 milioane lei. La baza succesului obținut au stat preocupările și eforturile colectivelor de muncitori și specialiștii muncii, înnoirea și diversificarea producției, îmbunătățirea permanentă a calității acestora, scurtarea timpului de omologare și execuție a produselor destinate pieței externe. (Manole Coraci).

Colectivele de oameni al muncii din 13 întreprinderi și unități economice din Industria Județului Iași raportează realizarea și depășirea sarcinilor la producția pentru export venite pe perioada care a trecut de la începutul anului, livrînd, totodată, peste prevederile la zi, produse în valoare de 10 milioane lei. La baza succesului obținut au stat preocupările și eforturile colectivelor de muncitori și specialiștii muncii, înnoirea și diversificarea producției, îmbunătățirea permanentă a calității acestora, scurtarea timpului de omologare și execuție a produselor destinate pieței externe. (Manole Coraci).

IALOMIȚA: Agregate complexe pentru apropiata campanie de însămînțări

La însămînțarea celor 220.000 hectare destinate culturilor de primăvară, secțiile de mecanizare din județul Ialomița vor folosi 21 de tipuri de agregate agricole complexe. Pe această cale se va scurta nu numai timpul de lucru, dar se va preveni și tasarea solului, realizîndu-se, totodată, importante economii de carburanți. Agregatele au fost verificate de comisiile de recepție și supra-recepție, testate în condiții de lucru. Dintre agregatele ce vor fi folosite la pregătirea patului germinativ se remarcă o nouate — cel compus din grăpă cu discuri plus echipament de fertilizant cu îngrășăminte lichide și grăpă reglabilă, precum și cel format din agregat combinator cu echipament de fertilizant cu îngrășăminte lichide și grăpă reglabilă. În cazul agregatelor folosite la semănat, pentru a se asigura preținutarea densității stabilite, accentul a fost pus pe funcționarea ireproșabilă a dispozitivelor de distribuție și incorporare a seminței în sol.

Pentru o cît mai bună exploatare a agregatelor de mașini agricole, la nivelul fiecărui consiliu unic agroindustrial s-au făcut instruirii și probe practice, la care au participat mecanizatorii, mașinarii și șefii secțiilor de mecanizare, șefii de fermă și inginerii șefi din I.A.S. și C.A.P. Acum, toate mașinile agricole ce vor fi folosite în campania de primăvară sînt gata pentru a fi duse la tabelle de cîmp, stabilite de acum pentru fiecare unitate.

Mihail VISOIU
corespondentul „Șcintei”

VIZITA OFICIALA DE PRIETENIE A TOVARASULUI NICOLAE CEAUSESCU, ÎMPREUNĂ

CU TOVARAȘA ELENA CEAUSESCU, ÎN REPUBLICA POPULARĂ BANGLADESH

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU la întâlnirea cu reprezentanții ai locuitorilor orașului Dhaka

Domnule primar, Doamnelor și domnilor,

Am deosebită plăcere de a vă adresa dumneavoastră, reprezentanți ai străvechului oraș Dhaka, un salut călduros din partea locuitorilor Capitalei României socialiste — orașul București — împreună cu cele mai bune urări.

Ne aflăm în Bangladesh într-o vizită oficială de prietenie, răspunzând invitațiilor amabile ale președintelui Ershad. Am avut convorbiri largi cu președintele țării dumneavoastră privind colaborarea dintre România și Bangladesh, precum și cu privire la o serie de probleme internaționale. Am ajuns, împreună, la concluzii bune cu privire la dezvoltarea relațiilor de cooperare și colaborare economică, științifică, culturală între țările și popoarele noastre. Bănuindu-ne pe relațiile bune de până acum, pe concluderea dintr-o serie de domenii de activitate, am convenit să extindem colaborarea sub diferite forme, inclusiv sub formă de societăți mixte, pentru a lărgi schimburile economice și cooperarea în vederea progresului economic-social al țărilor noastre.

Deși vizita noastră nu este prea lungă, pot să declar că avem impresii deosebite de plăcute despre frumusețile capitalei țării dumneavoastră, despre ospitalitatea poporului.

România se află într-o amplă activitate de dezvoltare economică. Ca și Bangladesh, și țara noastră a cunoscut mult timp dominația și asuprirea colonială și imperialistă străină. Au trecut 43 de ani de când poporul român a devenit pe deplin stăpân al întregii țări și își construiește, cu forțele proprii, o viață nouă, liberă și independentă. Am pornit de la un nivel de dezvoltare înspălat. Întregul popor a făcut eforturi mari pentru a asigura progresul economic-social. Am adoptat calea de dezvoltare socialistă a țării. Astăzi, industria românească produce de peste 115 ori mai mult decât în 1944, agricultura de peste 5 ori, venitul național a crescut de peste 32 de ori. Am dezvoltat puternic învățământul, știința, cultura — factori hotărâtori pentru progresul oricărei națiuni, pentru independența fiecărei popor. Pe această bază, am reușit să ridicăm nivelul de viață materială și spirituală al poporului. În același timp, am dezvoltat o largă colaborare internațională cu toate statele, fără deosebire de origine socială.

Pe baza experienței noastre, vă împărtășesc părerea că orice popor, orice țară, care, datorită dominației coloniale din trecut, a rămas înspălată, poate și trebuie să-și asigure o dezvoltare economică-socială corespunzătoare, independența, progresul și bunăstarea întregii națiuni. Iată de ce, ca prieten ai Bangladesh și ai poporului său, primim cu multă încredere viitorul țării dumneavoastră.

voastră. Avem convingerea că, acționând cu toate forțele, în deplină unitate, veți reuși să făuriți un Bangladesh puternic, independent, care să asigure bunăstarea întregii națiuni. (Aplauze puternice).

Pentru a reuși în dezvoltarea sa, fiecare popor are nevoie de pace. Iată de ce România socialistă pune în centrul activității sale lupta pentru dezarmare, și în primul rând pentru dezarmarea nucleară, pentru eliminarea totală a armelor nucleare, care, în cazul folosirii lor, pot să distrugă întreaga omenire, însăși viața pe planeta noastră.

Am ajuns, împreună cu președintele țării dumneavoastră, la concluzia comună că trebuie să colaborăm strâns cu alte popoare și să facem tot pentru pace, pentru existența liberă a fiecărei națiuni.

Ne pronunțăm pentru soluționarea tuturor conflictelor dintre state numai și numai prin tratate. Considerăm că este necesar să se pună capăt cu desăvârșire politicii de forță, de amenințări cu forța, de amestec în treburile altor state. Relațiile dintre toate statele trebuie să se bazeze pe deplina egalitate în drepturi, pe respectul independenței, suveranității și integrității teritoriale, pe neamestec în treburile interne. (Aplauze puternice).

Ne pronunțăm cu toată hotărârea pentru respectarea neabătută a dreptului fiecărui popor de a-și hotărî calea dezvoltării sale în mod liber, așa cum o dorește, fără nici un amestec din afară. (Aplauze îndelungate).

Am discutat mult despre problemele economice internaționale. După cum este bine cunoscut, ca urmare a politicii cercurilor monopoliste, a imperialismului, a vechii politici colonialiste, un număr important de state — de fapt, majoritatea statelor lumii — se găsesc într-o situație de subdezvoltare. În ultimii zece ani în deosebi, situația țărilor în curs de dezvoltare s-a înrăutățit și mai mult. Țările sărace au astăzi o datorie externă de peste o mie de miliarde de dolari, în timp ce țările dezvoltate au acumulat sute de miliarde de dolari de la țările în curs de dezvoltare. Nicodată în decursul istoriei nu a fost, pe plan internațional, o asemenea prăpastie între bogați și săraci, între țările dezvoltate și cele în curs de dezvoltare! Este timpul să se pună capăt unei asemenea stări de lucruri!

Noi considerăm că trebuie ca țările sărace și țările bogate să se așeze la masa tratatelor și să rezolve împreună problemele economice actuale, în sensul creării condițiilor pentru lichidarea sărăciei, pentru progresul economic și social al țărilor în curs de dezvoltare. Este și în interesul țărilor dezvoltate să găsească soluții și să colaboreze cu țările în curs de dezvoltare în vederea asigurării unui progres armonios al economiei mondiale, al fiecărei națiuni.

Popoarele nu mai pot accepta ca unii să devină prea bogați, iar alții tot mai săraci. Trebuie să se realizeze o schimbare fundamentală în relațiile economice dintre state pe plan internațional! Noi avem ferma convingere că țările în curs de dezvoltare, acționând în deplină unitate și solidaritate, pot să determine desfășurarea cu succes a tratatelor și să obțină condiții corespunzătoare de dezvoltare economică-socială.

Sint multe probleme complexe în viața internațională. Se impune însă ca ele să fie rezolvate în mod democratic, cu participarea tuturor națiunilor lumii. Țările mici și mijlocii, țările nealiniate, țările în curs de dezvoltare pot și trebuie să aibă de spus un cuvânt mult mai important în viața internațională. De fapt, țările în curs de dezvoltare și nealiniate reprezintă mai mult de două treimi din populația lumii — o forță uriașă! Un poet român, adresându-se oamenilor, spunea: „Să nu uitați că în voi o număr și putere / De vrți, puteți prea bine pământul să-l schimbați!”. Noi, țările în curs de dezvoltare, reprezentăm o uriașă forță. Unii, putem să schimbăm actuala situație politică, realizând o lume mai dreaptă și mai bună, în care să se poată dezvolta liber și independent fiecare națiune! Este loc pe planeta noastră pentru ca fiecare națiune să poată trăi mai bine, să poată să se dezvolte corespunzător uriașelor oucerii ale revoluției tehnico-științifice contemporane.

În acest spirit am discutat cu președintele dumneavoastră și am ajuns la concluzia comună că trebuie să întărim colaborarea României și Bangladesh cu celelalte țări în curs de dezvoltare și nealiniate, cu țările mici și mijlocii, cu toate popoarele, pentru a realiza, împreună, o lume a dreptății, a demnității, a libertății și independenței. (Aplauze puternice).

Iată de ce stănești pe deplin mulțumiri de vizită și rezultatele ei — și avem convingerea că relațiile dintre România și Bangladesh vor cunoaște un progres puternic.

Doresc să folosesc acest prilej pentru a adresa poporului prieten al Bangladesh cele mai bune urări de prosperitate, de bunăstare, de pace. (Aplauze prelungite).

Vă doresc dumneavoastră, ca reprezentanți ai poporului, succese în întreaga activitate. Să obțineți tot ceea ce poate contribui la bunăstarea poporului, la întărirea independenței țării! (Aplauze puternice).

Vom fi foarte bucuroși ca o delegație a orașului Dhaka, a conducerei municipalității să viziteze capitala țării noastre. (Aplauze).

Încă o dată, urez o bună colaborare între România și Bangladesh! Să triumfe pacea și colaborarea dintre toate națiunile lumii!

Vă doresc multă sănătate și fericire! (Aplauze puternice, prelungite).

PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUSESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARAȘA ELENA CEAUSESCU, A PRIMIT PE NURUL ISLAM, vicepreședinte al Republicii Populare Bangladesh

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, a primit, vineri dimineața, pe Nurul Islam, vicepreședinte al Republicii Populare Bangladesh.

Exprimind grațitudinea pentru vizita întreprinsă de președintele Nicolae Ceaușescu, care se înscrie ca un eveniment deosebit de important în evoluția bunelor rapoarte dintre cele două țări, pentru întreprinderea acordată, vicepreședintele R. P. Bangladesh a adus un omagiu activității șefului statului român, politicii sale de pace, de largă colaborare și înțelegere între națiuni, preocupării statornice pentru întărirea rolului și unității de acțiune a țărilor în curs de dezvoltare, a țărilor nealiniate, cit și a rezultatelor obținute, sub conducerea sa, de poporul român în dezvoltarea economică-socială a patriei.

Președintele Nicolae Ceaușescu și-a exprimat, la rîndul său, satisfacția pentru rezultatele vizitei, convingerea că înțelegerea și acordurile convenite, care pornesc de la realizările obținute și cerințele dezvoltării economice ale celor două țări, pun o bază solidă, pe termen lung, amplificării și adîncirii colaborării economice, tehnico-științifice, culturale și în alte domenii de interes comun, servind progresului și bunăstării ambelor popoare.

În cadrul întrevederii, desfășurată într-o atmosferă prietenească, s-au trecut în revistă modalitățile concrete privind extinderea și intensificarea cooperării economice între România și Bangladesh.



PRIMIRI LA PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUSESCU

MIZANUR RAHMAN CHOWDHURY, primul ministru al R. P. Bangladesh

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit vineri după-amiază, pe Mizanur Rahman Chowdhury, primul ministru al R.P. Bangladesh.

Premierul R.P. Bangladesh a dat o înaltă apreciere activității susținute și neobosite a președintelui României socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru intensificarea conlucrării pe multiple planuri între România și Bangladesh, între toate țările în curs de dezvoltare, pentru progresul lor economic și social, pentru instaurarea în lume a unei noi ordini economice și politice internaționale, pentru desfructurarea păcii mondiale.

În cursul convorbirilor, desfășurate într-o atmosferă caldă, prietenească, au fost abordate aspecte concrete ale conlucrării politice, economice, științifice, tehnice, culturale și în alte domenii, exprimându-se satisfacția pentru rezultatele deosebite de rodnice ale convorbirilor la nivel înalt, pentru încheierea unor acorduri de mare importanță.

În acest cadru, s-a subliniat rolul și răspunderea ce revin guvernelor celor două țări în transpunerea cu consecvență în viață a înțelegerilor convenite, a acordurilor încheiate în acest sens, menite să creeze condiții pentru amplificarea și adîncirea cooperării economice, să contribuie la înlăturarea programelor



de dezvoltare ale celor două țări. În această ordine de idei, a fost exprimat convingerea că documentele încheiate între România și Bangladesh vor aduce o contribuție însemnată la adîncirea prieteniei și co-

laborării dintre popoarele țărilor noastre, la cauza păcii și înțelegerii internaționale.

HUMAYUN RASHEED CHOWDHURY, ministrul afacerilor externe al R. P. Bangladesh

Vineri seara, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit pe Humayun Rasheed Chowdhury, ministrul afacerilor externe al R.P. Bangladesh.

Exprimind cele mai aplese mulțumiri pentru onoarea de a fi primit, ministrul afacerilor externe al R.P. Bangladesh, care deține și funcția de președinte al Adunării Generale a O.N.U., a relevat prestigiul și largul sprijin de care se bucură în țara sa, în alte state ale lumii, în cadrul O.N.U., politica fermă a României, inițiativa președintelui Nicolae Ceaușescu pentru soluționarea justă și durabilă, cu participarea și în interesul popoarelor, a problemelor cardinale ale omenirii, consecvența cu care șeful statului român acționează pentru înlăturarea pericolului unui nou război și realizarea dezarmării, în primul rând a dezarmării nucleare, spiritul de dreptate de care sînt animate propunerile sale privind lichidarea subdezvoltării, instaurarea unei noi ordini economice internaționale, edificarea unei lumi mai bune și mai drepte. El a relevat că, în calitate de președinte al Adunării Generale a O.N.U., a salutat cu căldură și a dat o înaltă apreciere inițiativei unilaterale a României privind reducerea cu 5 la sută a armamentelor, efectivelor și cheltuielilor militare, exprimîndu-și speranța că și celelalte state vor urma exemplul țării noastre.

În timpul întrevederii, președintele Nicolae Ceaușescu și-a exprimat din nou satisfacția pentru vizita întreprinsă, pentru caracterul său fructuos, pentru concluziile comune și înțelegerile stabilite cu președintele R.P. Bangladesh, care corespund necesității dezvoltării economice a ce-



lor două țări, aspirațiilor de pace și progres ale popoarelor noastre. În cadrul abordării unor aspecte actuale ale vieții internaționale, șeful statului român a subliniat răspunderea deosebită ce revine O.N.U., ca forum mondial în care sint reprezentate toate statele, rolul deosebit al

țării în curs de dezvoltare și nealiniate, al solidarității și unității lor de acțiune în soluționarea situației grave cu care se confruntă omenirea, necesitatea de a se trece, sub auspiciile Națiunilor Unite, la abordarea concretă a rezolvării globale a problemelor subdezvoltării, care să

creeze condiții pentru progresul și propășirea tuturor popoarelor lumii și asigurarea înaintării lor pe calea dezvoltării libere și independente. La întrevedere, care a decurs într-o atmosferă cordială, a participat tovarășul Ioan Totu, ministrul afacerilor externe.

Președintele Nicolae Ceaușescu militează pentru asigurarea stabilității politice și a păcii în lume

Toate mijloacele de comunicare în masă din Bangladesh au acordat spații largi reflecțiilor vizitei oficiale de prietenie pe care o efectuează în această țară președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, la invitația președintelui Hussain Mohammad Ershad și a doamnei Ershad.

„BANGLADESH TIMES” publică pe prima pagină relații cu titluri mari: „Bun venit domnului Ceaușescu”, „Președintele Ceaușescu cheamă la încetarea tensiunii”, „Cele două țări au stabilit o strînsă cooperare pentru pace”, „Ershad: prietenia cu România se dezvoltă”. Relatăriile ziarului sint însoțite de fotografia de la sosirea pe aeroportul din Dhaka. Sint prezentate pe larg ceremonia sositii și toașturile rostite la banchetul oficial. Ziarul subliniază că, în toaștul său, președintele Nicolae Ceaușescu s-a referit la necesitatea de a se întreprinde cit mai urgent măsuri ferme pentru oprirea cursei înarmării și prevenirea izbucnirii unui război care, în mod inevitabil, se va transforma într-o confruntare nucleară, cu consecințe dezastruoase pentru întreaga planetă.

„BANGLADESH OBSERVER” deschide prima pagină cu relatarea intitulată „Ceaușescu cheamă la eforturi globale pentru încetarea tensiunii”. Este amplu subliniată atmosfera de caldă prietenie și cordialitate cu care a fost întâmpinat președintele Nicolae Ceaușescu, exprimîndu-se încrederea că întâlnirea la nivel înalt și convorbirile prilejuite de vizită vor impulsiona dezvoltarea pe mai departe a relațiilor de prietenie dintre cele două țări și popoare. Sint relevante ideile cuprinse în toaștul rostit de președintele Nicolae Ceaușescu la banchetul oficial, scoțîndu-se în evidență că șeful statului român s-a pronunțat pentru renunțarea la forță și la amenin-

țarea cu folosirea forței în relațiile internaționale și pentru eliminarea „punctelor fierbinți” din lume.

„Referindu-se la situația economică dificilă a țărilor în curs de dezvoltare și la problemele serioase cu care se confruntă lumea contemporană — scrie ziarul — președintele Nicolae Ceaușescu a declarat că țara sa acționează în mod activ pentru eradicarea subdezvoltării și instaurarea unei noi ordini economice internaționale.

Relatări și articole ale presei din Bangladesh

ternăionale. Președintele României a subliniat necesitatea unei dezvoltări economice mondiale echilibrate și s-a pronunțat pentru o confruntare internațională în care să se elaboreze, pe picior de egalitate, atât de către țările dezvoltate, cit și de către cele în curs de dezvoltare, acorduri prin care să se soluționeze problemele subdezvoltării”.

Ziarul „DAILY NEWS” deschide, de asemenea, prima sa pagină cu relatarea despre vizita oficială de prietenie sub titlul: „Președintele Nicolae Ceaușescu: Să se întărească pacea mondială”. În articol se arată că șeful statului român s-a pronunțat ferm pentru înlăturarea tensiunii și pentru pace în lume. După ce relatează ceremonia primirii și momentul întîlnirii protocolare dintre șefii de stat ai celor două țări, cotidianul prezintă pe larg ideile din toașturile rostite pe larg ideile din banchetul oficial oferit în onoarea președintelui Nicolae Ceaușescu și a

tovarășei Elena Ceaușescu de președintele Hussain Mohammad Ershad și doamna Raushan Ershad.

Ziarul „NEW NATION” a publicat pe prima pagină ample relatări despre sosirea marelui oaspeti român, despre încheierea convorbirilor și conținutul toașturilor rostite la banchetul oficial, sub titluri ca: „Președintele Ceaușescu cheamă la apărarea păcii”, „Președintele Ershad: Relațiile cu România sint excelente!”. Același ziar publică un articol intitulat „Relațiile economice dintre România și Bangladesh”, în care se analizează raporturile de colaborare economică dintre cele două țări, evidențiind perspectivele favorabile ce există pentru dezvoltarea în continuare a acestora.

Cotidianul „HERALD” publică, la rîndul său, articolul „Conceptia României, ce președintele Nicolae Ceaușescu, privind lichidarea subdezvoltării și instaurarea unei noi ordini economice internaționale”, în care sint prezentate importante documente înaintate de România la O.N.U. referitoare la instaurarea unei noi ordini economice internaționale și necesitatea eradicării subdezvoltării, a soluționării globale a problemelor țărilor subdezvoltate, îmbunătățirii sistemului monetar-financiar internațional, înlăturării dezastrului și reducerii cheltuielilor militare. Articolul conchide: „Președintele Nicolae Ceaușescu pune de la convingerea că transpunerea în viață a unor astfel de măsuri contribuie la înnoirea activității economice, asigurînd stabilitatea politică și pacea lumii”.

POSTURILE DE RADIO ȘI TELE-VIZIUNE din Bangladesh au difuzat, de asemenea, ample reportaje și relatări înfățișînd sosirea pe aeroport, ceremonia întâmpinării și celelalte momente ale vizitei oficiale de prietenie în Bangladesh a înalților soli ai poporului român.

Domnului NICOLAE CEAUSescu

Vă mulțumesc pentru mesajul pe care mi l-ați transmis cu ocazia survolării teritoriului Statului Bahrein...

ISSA BIN SALMAN AL KHALIFA Emirul Statului Bahrein

Plenara comună a Consiliului Național pentru Educație Fizică și Sport și a Comitetului olimpic român

Vineri s-au desfășurat lucrările Plenarei comune a Consiliului Național pentru Educație Fizică și Sport și a Comitetului olimpic român.

La lucrările plenare a participat și a luat cuvântul tovarășul Emil Bobu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.

Participanții la plenară au exprimat angajamentul de a face tot pentru realizarea sarcinilor ce le revin în perfecționarea activității de educație fizică și sport...

Plenara a elaborat din funcțiile de președinte al C.N.E.F.S. și președinte al Comitetului olimpic român pe tovarășul Haralambie Aleixă...

Cu privire la ședința Comitetului miniștrilor afacerilor externe ai statelor participante la Tratatul de la Varșovia

În conformitate cu înțelegerea intervențivă, în ultima parte a lunii martie 1987 va avea loc la Moscova, ședința Comitetului miniștrilor afacerilor externe ai statelor participante la Tratatul de la Varșovia.

tv

- 13.00 Telex
13.05 La sfârșit de săptămână (partial color)
13.10 „De drag și de dor” - melodii populare
13.15 Acorduri inedite
13.20 Drumuri spre belșug. Reportaj
13.25 Farmecul muzicii
13.30 Cîntecele cîntărilor. Moment poetic
13.35 Telesport
13.45 Săptămîna politică
13.50 Inchiderea programului
14.00 Telemajal
14.10 Telemenciolepea (color)
14.20 Visul unei nopți de larmă (color)
14.30 Divertisment cu Radu Gheorghiu și Orchestra Filarmonică din Ploiești
14.40 Film artistic. „În căutarea adevărului”
14.50 Estrada muzicii ușoare (color)
15.00 Telemajal
15.10 Inchiderea programului

ADUNĂRI FESTIVE cu prilejul sărbătoririi a 65 de ani de la crearea U.T.C. și a trei decenii de la înființarea U.A.S.C.R.

În cadrul amplei suite de manifestări organizate cu prilejul sărbătoririi a 65 de ani de la crearea Uniunii Tineretului Comunist...

Adunări festive au avut loc, de asemenea, în centre universitare ale țării.

Cu acest prilej au fost reievitate bogatele tradiții ale organizării politice și luptei revoluționare a tineretului din România...

Participanții au evidențiat strălucita activitate revoluționară desfășurată de tovarășul Nicolae Ceaușescu...

Relevind că perioada inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului, epocă de autentică renaștere națională...

Relevind că perioada inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului, epocă de autentică renaștere națională...

Relevind că perioada inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului, epocă de autentică renaștere națională...

Relevind că perioada inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului, epocă de autentică renaștere națională...

vremea

Institutul de meteorologie și hidrologie comunică timpul probabil pentru intervalul 14 martie, ora 20 - 17 martie, ora 20.

INFORMAȚII SPORTIVE

Duminică, 15 martie, se vor desfășura meciurile retur pentru sferturile de finală ale Cupei europene feminine de handbal.

Unirea Europeană de Fotbal a hotărât ca meciul dintre echipele Besiktas Istanbul și Dinamo Kiev...

Unirea Europeană de Fotbal a hotărât ca meciul dintre echipele Besiktas Istanbul și Dinamo Kiev...

ADMINISTRAȚIA DE STAT LOTO-PRONOSPORT INFORMEAZĂ:

NUMERELE EXTRASE LA TRAGEREA LOTO DIN 13 MARTIE 1987

Extragerea I: 17 23 24 49 84 42 35 12 87

Fond total de câștiguri: 1 108 881 lei, din care 53 543 lei, report la categoria 1.

teatre

- Teatrul Național (14 71 71, sala Mare)
Teatrul Mic (14 70 81)
Teatrul de comedie (16 64 60)
Teatrul Gluștii (sala Gluștii)
Teatrul satirico-muzical „C. Răneș”
Teatrul „Ion Creangă”
Teatrul de operă (14 80 11)
Teatrul „Lucia Sturdza Bilitandra”
Teatrul „Mădălina”

Scinteia VAIA INTERNAȚIONALĂ

BONN: Săptămîna culturală a Republicii Socialiste România

BONN 13 (Agerpres). - Coralia Popescu transmite: „Săptămîna culturală a Republicii Socialiste România”...

La loc de frunză sînt prezentate lucrări din vasta operă teoretică și politică a secretarului general al partidului...

Plenara a elaborat din funcțiile de președinte al C.N.E.F.S. și președinte al Comitetului olimpic român pe tovarășul Haralambie Aleixă...

ORIENTUL MIJLOCIU

NATIUNILE UNITE 13 (Agerpres). - Secretar general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar...

Agentiile internaționale menționează că Yasser Arafat, președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei...

ALGER 13 (Agerpres). - Comitetul comun, dat publicității la Alger, la încheierea vizitei oficiale a...

TUNIS 13 (Agerpres). - Președintele Tunisiei, Habib Bourguiba...

DECLARAȚIA SOVIETO-VIETNAMEZĂ dată publicității la încheierea vizitei efectuate în R.S. Vietnam...

NEGOCIERILE INDIRECTE PAKISTANEZO-AGANE. Purtătorii de cuvînt al Ministerului de Externe al Pakistanului...

NEPALUL VA PRĂȘNI SI ÎN VIITOR INITIATIVA DE REUNIFICARE PASCNICĂ A COREEI...

EXPERIENȚELE SOVIETICE ÎN TRANȘAEREA ÎN SPAȚIU. „Kite-140” și au transformat în aeronave...

DEFICIȚIUL BALANȚEI COMERCIALE A STATELOR UNITE a atins 38,4 miliarde de dolari...

AGENCIILE DE PRESĂ - pe scurt

PRIMUL MINISTRU AL SPANIEI, Felipe Gonzalez, se va întoarce în Madrid...

DEFICIȚIUL BALANȚEI COMERCIALE A STATELOR UNITE a atins 38,4 miliarde de dolari...

EXPERIENȚELE SOVIETICE ÎN TRANȘAEREA ÎN SPAȚIU. „Kite-140” și au transformat în aeronave...

DEFICIȚIUL BALANȚEI COMERCIALE A STATELOR UNITE a atins 38,4 miliarde de dolari...

AGENCIILE DE PRESĂ - pe scurt

PRIMUL MINISTRU AL SPANIEI, Felipe Gonzalez, se va întoarce în Madrid...

DEFICIȚIUL BALANȚEI COMERCIALE A STATELOR UNITE a atins 38,4 miliarde de dolari...

EXPERIENȚELE SOVIETICE ÎN TRANȘAEREA ÎN SPAȚIU. „Kite-140” și au transformat în aeronave...

DEFICIȚIUL BALANȚEI COMERCIALE A STATELOR UNITE a atins 38,4 miliarde de dolari...

AGENCIILE DE PRESĂ - pe scurt

PRIMUL MINISTRU AL SPANIEI, Felipe Gonzalez, se va întoarce în Madrid...

In consens cu interesele păcii și colaborării în Europa

Erich Honecker a primit pe ministrul-președinte al landului Saar BERLIN 13 (Agerpres).

În cursul convorbirii, E. Honecker a reafirmat că R.D.G. este gata să negocieze cu U.R.S.S. după încheierea unui acord sovieto-germanic privind eliminarea rachetelor...

O declarație a cancelarului Helmut Kohl BONN 13 (Agerpres). - În perioada actuală există condiții pentru îmbunătățirea considerabilă a relațiilor Est-Vest...

Reuniunea extraordinară a Biroului de coordonare a mișcării de realiniere GEORGETOWN 13 (Agerpres).

În capitala Republicii Cooperatiste Guyana au luat sfârșit lucrările reuniunii extraordinare a Biroului de coordonare...

AGENCIILE DE PRESĂ - pe scurt

PRIMUL MINISTRU AL SPANIEI, Felipe Gonzalez, se va întoarce în Madrid...

DEFICIȚIUL BALANȚEI COMERCIALE A STATELOR UNITE a atins 38,4 miliarde de dolari...

EXPERIENȚELE SOVIETICE ÎN TRANȘAEREA ÎN SPAȚIU. „Kite-140” și au transformat în aeronave...

DEFICIȚIUL BALANȚEI COMERCIALE A STATELOR UNITE a atins 38,4 miliarde de dolari...

AGENCIILE DE PRESĂ - pe scurt

PRIMUL MINISTRU AL SPANIEI, Felipe Gonzalez, se va întoarce în Madrid...

DEFICIȚIUL BALANȚEI COMERCIALE A STATELOR UNITE a atins 38,4 miliarde de dolari...

EXPERIENȚELE SOVIETICE ÎN TRANȘAEREA ÎN SPAȚIU. „Kite-140” și au transformat în aeronave...

DEFICIȚIUL BALANȚEI COMERCIALE A STATELOR UNITE a atins 38,4 miliarde de dolari...

AGENCIILE DE PRESĂ - pe scurt

PRIMUL MINISTRU AL SPANIEI, Felipe Gonzalez, se va întoarce în Madrid...

DEFICIȚIUL BALANȚEI COMERCIALE A STATELOR UNITE a atins 38,4 miliarde de dolari...

EXPERIENȚELE SOVIETICE ÎN TRANȘAEREA ÎN SPAȚIU. „Kite-140” și au transformat în aeronave...

DEFICIȚIUL BALANȚEI COMERCIALE A STATELOR UNITE a atins 38,4 miliarde de dolari...

AGENCIILE DE PRESĂ - pe scurt

PRIMUL MINISTRU AL SPANIEI, Felipe Gonzalez, se va întoarce în Madrid...

DEFICIȚIUL BALANȚEI COMERCIALE A STATELOR UNITE a atins 38,4 miliarde de dolari...

EXPERIENȚELE SOVIETICE ÎN TRANȘAEREA ÎN SPAȚIU. „Kite-140” și au transformat în aeronave...

DEFICIȚIUL BALANȚEI COMERCIALE A STATELOR UNITE a atins 38,4 miliarde de dolari...

AGENCIILE DE PRESĂ - pe scurt

PRIMUL MINISTRU AL SPANIEI, Felipe Gonzalez, se va întoarce în Madrid...

